

Коротко о событиях

12 сентября 2002 г. Москва. В редакции журнала ВИЕТ состоялась встреча сотрудников ИИЕТ с профессором Тюбингенского университета, руководителем семинара по истории восточноевропейской истории Дитрихом Байрау. В ходе встречи обсуждались проблемы истории российской науки в XX в. В обсуждении приняли участие профессор университета Святого Людовика Чарльз Форд и аспирант университета Брауна Стивен Сигл.

* * *

16–18 сентября 2002 г. Санкт-Петербург. В Санкт-Петербургском филиале ИИЕТ РАН при участии Дома Эрнста Геккеля Йенского ун-та им. Фридриха Шиллера и Немецкого о-ва истории и теории биологии прошла очередная конференция «Русско-немецкие связи в биологии и медицине: история и значение эволюционного синтеза». На конференции работали две секции: «История и значение эволюционного синтеза» и «Научные контакты биологов и медиков России и Германии. История и разнообразие».

В рамках первой секции были прочитаны следующие доклады: Л. Олесон «Восприятие концепции Э. Геккеля в Германии», И. Ю. Попов «Ортогенез против дарвинизма: русский и немецкий варианты», К. В. Манойленко «Ботаники-эволюционисты — иностранные члены Санкт-Петербургской академии наук (вторая половина XIX в.)», Э. И. Колчинский «Особенности эволюционного синтеза в Советской России и нацистской Германии», М. Б. Конашев «Генетика популяций и история эволюционного синтеза», М. Кааш «Генетика и евгеника в Немецкой академии естествоиспытателей “Леопольдина” при нацистском режиме» и «Генетика и

евгеника в Немецкой академии естествоиспытателей “Леопольдина” в эпоху ГДР», У. Хоссфельд «Антропология и синтетическая теория эволюции», Е. С. Левина «Советская Россия и ГДР: сотрудничество в области медицины труда», А. П. Кормушкин «Г. В. Сегавин и его “теория гениальности”», Х.-К. Шмутц «“Homo alpinus” — к биографии одной антропологической конструкции: между идеологией и морфометрией».

На второй секции были представлены четырнадцать докладов: Т. В. Чумакова «Немецкие влияния в культуре допетровской Руси: медицина», А. К. Сытин «Изображение растений И. Буксбаума как источник типификации их видовых названий», И. Полянский «Эволюция вкуса: акклиматизация растений — между идеологией и физиологией в XVIII в.», А. Е. Бородина-Горбовская «Г. Мерцбахер и его коллекция растений в Санкт-Петербурге», Л. Я. Боркин «Карл Мёбиус и становление российской биоценологии», М. Ш. Файнштейн «Зарубежные натуралисты в словаре С. Ю. Липшица “Русские ботаники” (1947–1954)», Н. Е. Берегой «Антивисекционная полемика в Германии (XIX в.)», Ю. А. Лайус «Норвежский город Берген — место встреч немецких и русских биологов в начале XIX в.», Я. М. Галл «О. Варбург и Г. Ф. Гаузе», В. Д. Есаков «О нереализованном проекте советско-германского журнала, посвященного биологии и медицине (1933)», Е. С. Левина «Научная политика СССР и ГДР в области биологии (1960–1970-е гг.)», М. Шварц «Советские естественные науки и литература (массовая культура)», Н. Д. Авакян «Документы Г. И. Фишера фон Вальдгейма в Архиве Академии наук (Санкт-Петербург)», О. Н. Забродин «Влияние немецкой психиатрической и

русской физиологической школ на психофизиологические исследования Викторина Дерябина».

Завершилась конференция круглым столом «История эволюционного синтеза в контексте диалога русских и немецких биологов» и заключительной дискуссией.

* * *

16–20 сентября 2002 г. Ростов-на-Дону. Состоялся III Российский философский конгресс «Рационализм и культура на пороге третьего тысячелетия». Доклады на конгресс представили около 1800 исследователей, его программа включала два пленарных заседания, работу 23 секций, 18 круглых столов и 6 коллоквиумов.

* * *

1 октября 2002 г. Москва. В ИИЕТ РАН состоялась конференция, приуроченная к 100-летию со дня рождения А. А. Витта. Были прочитаны следующие доклады: П. С. Ланда «Применение и развитие идей Витта в современной теории колебаний», М. Г. Розенблюм, А. С. Пиковский «Теория синхронизации: Гюйгенс—Витт—современность», В. В. Бабков «Математика в биологии в 1930-е гг.», Г. Е. Горелик «Не успевшие стать академиками (Витт, Шубин, Бронштейн)». С воспоминаниями о семье А. А. Витта выступил его сын.

* * *

2 октября 2002 г. Москва. В Институте биологии развития им. Н. К. Кольцова РАН состоялось юбилейное заседание, посвященное 75-летию гипотезы о матричном принципе редупликации наследственных молекул и 130-летию со дня рождения Н. К. Кольцова. На заседании после вступительного слова Н. Г. Хрущова были зачитаны доклады В. С. Михайлова «Репликация ДНК» и Е. В. Раменского «Н. К. Кольцов и наследственные молекулы».

* * *

15 октября 2002 г. Москва. В ИИЕТ РАН прошла конференция «Поль Дирак и Юджин Вигнер: двойной столетний юбилей». При открытии конференции с расширенным вступительным словом «П. Дирак и Ю. Вигнер в истории теоретической физики» выступил В. П. Визгин, после чего на утреннем заседании были прочитаны четыре доклада, посвященные П. Дираку: Ю. С. Владимиров «Физика П. Дирака», Б. М. Болотовский «П. Дирак и И. Е. Тамм», К. А. Томилин «П. Дирак и гипотеза переменности фундаментальных констант», Р. Р. Мухин «П. Дирак, скобки Пуассона и проблема интегрируемости в классической механике».

Программа вечернего заседания включала в себя доклады М. А. Ковнера «Применение теории Дирака для объяснения тонкой структуры спектральных линий», В. А. Белокопя «О попытке обсудить с Дираком идею аннигиляционного лазера (1973, Ленинград)», М. И. Монастырского «Математические работы Дирака и Вигнера», Ю. А. Кухаренко «Вторичное квантование Дирака, представление Вигнера и континуальный интеграл Рязанова», Г. М. Идлisa «Непостижимая эффективность математики в естественных науках».

Второй день конференции начался с докладов, посвященных Вигнеру: В. Д. Захаров «Дирак, Вигнер и “космическая религия”», М. Б. Менский «Ю. Вигнер о роли сознания в квантовых измерениях», В. И. Манько «Функция Вигнера и новая вероятностная интерпретация квантовой механики», В. И. Санюк, А. Д. Суханов «Тайна и наследие гения» и продолжился после перерыва сообщениями В. П. Визгина «“Нетеровский сюжет” в работах Вигнера» и Н. Ф. Овчинникова «Размышления о вигнеровских этюдах о симметрии». В заключение конференции состоялся круглый стол «Дирак и Вигнер в физике и философии XX в.» и обсуждение докладов.